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Алматы
Работа с начинающими.

Задача начинающего обучения – введение ребёнка в мир музыки, её выразительных средств, это воспитание активного интереса к музыке и инструменту, а также развитие музыкальных и исполнительских возможностей. Раскрывая основную направленность обучения начинающих пианистов Г. Нейгауз отмечал: « Учитель игры на любом инструменте – должен быть, прежде всего учителем музыки, от есть её  разъяснителем и толкователем. Особенно это необходимо на низших ступенях развития учащегося: тут уж совершенно неизбежен комплексный метод преподавания: то есть учитель должен быть и историком музыки и теоретиком, учителем сольфеджио и игры на фортепиано.
Пример 1-го урока: знакомство с инструментом, рассказать о происхождении слова фортепиано( Италия, состоит из двух слов: форте - громко, пиано – тихо.)
Практический показ: играть громко и тихо.

Дать возможность ребёнку потрогать клавиши, заглянуть во внутрь, нажимать педаль.

Учить так, чтобы ребёнок и не подозревал о том ,что его учат – вот главная задача педагога! Развивающие игры в процессе обучения позволяют ребёнку делать собственные открытия, познавая таинственный мир музыки. Ребёнок по своим психологическим возрастным особенностям не может трудиться , как взрослый человек, поэтому полно свои возможности он раскрывает в игре.
Игра помогает сделать процесс обучения интересным и увлекательным, раскрывает способности детей, активизирует их творческие наклонности. На уроке необходимо создать радостную, приятную атмосферу, обеспечивающая ребёнку психологическую комфортность , уверенность в своих силах и возможностях.

Музыкальная педагогика выдвигает  четыре основных музыкально – дидактических принципа, которые являются фундаментом развивающего обучения:
1. Накопление музыкальных впечатлений.

2. Формирование музыкально – слуховых впечатлений.

3. Познание теоретических закономерностей через слуховой анализ.

4. Организация пианистических движений:

а) образ – звук – слух.

б) вижу – слышу – осязаю.
Начальный период , условно можно разделить на два этапа работы:
ДОНОТНЫЙ ПЕРИОД.

1. Накопление музыкальных впечатлений, в том числе слушание музыки ( определение характера, темпа, усиление или ослабление звучности).Это пьесы – образы, пьесы – настроение.
Например: « Едет – едет паровоз». 
 Обыграть эту песенку по- разному: какие звери будут кататься на паровозе и как они будут петь эту песенку( медведи едут медленно «нон легато» и громко, зайчики – быстрее,  тише и осторожно, белочки – быстро, весело, стаккато.

2.Формирование музыкально – слуховых представлений. Метро – ритмические особенности: чувство ритма, темпа, пульсации, ритмического рисунка, ощущение внутреннего времени музыки.

Активная работа по развитию метро – ритмического чувства ребёнка начинается буквально с первых занятий.

Например попросить ребёнка танцевать или маршировать, при этом играйте польку или марш , ускоряя, замедляя, неожиданно останавливая музыку. У ученика под такой аккомпанемент получится смешной танец и он сам попросит вас сыграть ровно.
Если пожилой человек ходит медленно – то какой у него пульс? 

Если один человек идёт спокойно, а другой бежит – как стучит у них пульс: в одном темпе или по-разному?

Ещё одна игра: мам гуляет с малышом: 

Вот пришел папа и тоже решил погулять

и так деле.

3.Познание теоретических закономерностей через слуховой анализ

( для осознания детьми музыкального языка применить метод моделирования)
  а) моделирование темпа: речевоё – декламация вслух текстов в различных темпах: от очень медленного, до очень быстрого.

Например: « Идёт бычок качается…»

б) двигательные – исполнение любого движения медленно, умеренно и быстро.

в) Динамика.

 1.речевые упражнения ( крик – шёпот), громкая и тихая речь

Например: « Наша Таня громко плачет…»

2.движения под музыку, передающие тихое и громкое звучание.

3.пространнственное: показ руками в воздухе объёмов, имитирующих степень громкости и переходы динамики.

НОТНЫЙ ПЕРИОД И ОРГАНИЗАЦИЯ 

ИГРОВОГО АППАРАТА.
1.Организация игрового аппарата.

С детьми не имеющими предварительной подготовки, рекомендуется позаниматься танцевальной импровизацией( 5 минут на уроке и дома). В таком лёгком и приятном времяпровождении ребёнок укрепит мышцы, освободится от зажатости, разовьёт пластику движений.

Лучше проводить это в группе по 2-3 человека.
Чтобы привести аппарат и весь организм в рабочее состояние, полезно проделать некоторые гимнастические упражнения.
Например:

1.Раскрепощающие мышцы шеи, рук, плечевого пояса( назвать упражнение « Робот»). Подняться на носки, поднять руки ( всё тело напряжено), затем наклонившись вперед , тяжело уронить расслабленные руки вниз, голову опустить тоже, раскачиваться до тех пор, пока не остановятся.

2. Свободные повороты головы вправо, влево, вверх и вниз, вращение для освобождения мышц шеи и т.д. 

УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ПРАВИЛЬНОЙ ПОСАДКИ.

1. « Новая и сломанная кукла» ( сидя у инструмента) 

2. Полёт большой , красивой птицы.

3. Упражнение « подснежник».

4. « Отдай мне руку» ( Мячик). Преподаватель подбрасывает и ловит руку ребёнка.

5. Броски свободной руки ( подснежника):

а)на колени ладошкой
б)тоже, но кисть собрана и пальцы поджаты

в)рука падает на подушечки

г)рука падает на 3-ий палец( с начала на колени, потом на стол, затем на клавишу).Для начала 1 и 5 пальцы падают одновременно, добившись устойчивости кисти предлагаем сыграть отдельно. 

БОЛЕЕ СЛОЖНЫЕ УПРАЖНЕНИЯ , РАЗВИВАЮЩИЕ КООРДИНАЦИЮ ДВИЖЕНИЯ, ЦЕПКОСТЬ И СВОБОДУ РУК. 

1. Вертикальное ( движение двух лифтов)

2. Горизонтальное (машинка).Движения влево, вправо. Следить, чтоб впереди шёл кистевой сустав и вёл за собой пальцы, держащие игрушку.

3. « Марширующие гномы». Пальцы шагают , как гномы шагают ножками: 2 и 3 , 2 и 4 , 1 и 2 , 1 и 3 , 2 и 5, 3 и 5, 1 и 5, 4 и 3, и т.д.

Гномы шагают сидя на стульчиках ( кисть остаётся в свободном состоянии, а двигаются только согнутые пальцы.

4. « Паучок». 

По команде называть разные для левой и правой руки .

Например: одновременно шагают в левой руке: 5 и 1,

                                                       в правой руке:  2 и 4.  или: 
                                                         в левой руке: 3 и 1 , 

                                                       в правой руке:3 и 5.

5. Паучки пошли в поход. 

 Рассказ о том, как паучок несёт тяжёлый рюкзак и пройдя 5-тью лапками ( все пальцы подряд) осторожно отдаёт рюкзак 2- ому паучку.

6.Упражнение для запоминания номера пальца:

   а) с закрытыми глазами

  б) по два пальца одновременно

 в)держать руки за спиной 

Уже с первых уроков дети подбирают на инструменте одноголосные мелодии, в процессе, которого воспитывается умение вслушиваться в мелодию, ощущать её ритмы, запоминать несложные мелодические попевки. Для подбирания по слуху могут быть использованы знакомые мелодии , те, что учат на уроке хора.
Например: Андрей-воробей, 

                 У кота – воркота,

                Едет – едет паровоз.

Полезно играть отдельные звуки в разных октавах, с перенесением всей руки в разные регистры. Затем от отдельных звуков перейти к простейшим мелодиям и песенкам, что формирует у ребёнка звуковысотное представление. Также игра подобранных по слуху одноголосных мелодий в ансамбле с педагогом, с транспонированием в разные тональности. Использовать упражнения для выработки прикосновения, звукоизвлечения. Первые прикосновения к клавиатуре зачастую становятся решающими в последующей работе по преодолению пианистических трудностей, поэтому к первым опытам звукоизвлечения, необходимо относится с особым вниманием. Прививать двигательные навыки нужно ненавязчиво, но постоянно и настойчиво. Нельзя рассчитывать только на музыкальную интуицию и приспособляемость ученика к инструменту. Следует помнить, что не всегда полезно каждое движение пропускать через сознание ученика. Здесь бывает полезен метод показа .Педагог может также, мягко придерживать руку ученика , корректировать её движения. Обучение начинается с извлечения одного звука 3 или 2 пальцами ( более устойчивыми ). Ученик свободным и точным , без лишних усилий  движением, должен поставить кончик пальца на клавишу. При этом кончик пальца должен быть очень прочным. Только такое положение обеспечивает точную опору играющего пальца, результатом чего является мягкое, глубокое и протяжное звучание ( именно на нём нужно останавливать внимание ученика). Шлёпающие или толкающие движения следует исключить. Целью должно стать певучесть и красота звучания. Звук прерывается при мягком поднятии – освобождении запястья, с последующим поднятием кисти. Этот момент освобождения кисти обеспечивает свободу и точность движений при извлечении каждого последующего звука.
Все движения мы показываем как бы в замедленной съёмке, в дальнейшем они постепенно ускоряются и становятся более экономными.

Параллельно, в ходе подбирания, ребёнок знакомится с клавиатурой и запоминает названия звуков - клавишей ( пока в пределах 1-ой октавы).

Полезно напевать ранее подобранные мелодии с заменой словесного текста – названием звуков – клавишей.

После того , как ребёнок выучил достаточное количество песенок ( 10 – 15) можно научить его читать ноты до, ре, ми.
Рекомендуется сборник  И. Королькова  « Крохе – музыканту» 1-2 части.
Уже играя по нотам можно обратить внимание ребёнка на ритм, объяснив, что бывают длинные и короткие ноты. 
( Напомнить ребёнку о прогулке мамы с малышом и папой).

Одновременно познакомить ребёнка с записью коротких и длинных звуков, со знаком повторения – репризой в конце каждой мелодии. Для запоминания нот на нотном стане, можно использовать карточки с написанными по одной ноте.

 В течении учебного года ученик должен по мере возможности пройти 20 – 30 музыкальных произведений различного характера. Освоить приёмы нон легато, элементы легато ( соединение 2 или 3 звуков).
Помнить, что такое выразительное исполнение ( динамические оттенки F и P).

Методически правильно организованное обучение на первом этапе, раскрепощение пианистического аппарата, свободная посадка, удобство и точность движений музыкального исполнения – всё это способствуют пробуждению у ученика интереса к музыке и занятиям фортепиано, что уже само по себе являются важным условием его дальнейших успехов.
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